

Potvrzení SLAK v Maďarsku - Aktualizace informací 10. 3. 2025

11.03.2025

MVDr. Hynek Siksta

Potvrzení SLAK v Maďarsku

Aktualizace informací 10. 3. 2025

Virus z uvedeného ohniska byl identifikován jako **serotyp O**, nicméně fylogenetická analýza ukázala, že se liší od kmene nedávno detekovaného v Německu. K dalšímu zkoumání byl vzorek odeslán do referenční laboratoře v Pirbrightu. V tuto chvíli nejsou k dispozici žádné spolehlivé informace o možném zdroji nákazy a epidemiologické šetření pokračuje.

Na postiženém hospodářství již bylo v sobotu zahájeno utrácení zvířat.

Dále bylo prověřováno podezření na výskyt nákazy v mléčné farmě přibližně 40 km východně od potvrzeného ohniska, kde byly zaznamenány atypické klinické příznaky. Laboratorní vyšetření nicméně podezření již v sobotu odpoledne vyloučilo.

V návaznosti na potvrzený výskyt byla vymezena **ochranná pásma a pásma dozoru**. Ochranné pásmo zahrnuje oblast v okruhu 3 km kolem ohniska (souřadnice GPS: 47.745480, 17.694840) a zůstane v platnosti minimálně do 10. dubna 2025. Dozorové pásmo sahá do 10 km, s výjimkou území ochranného pásma, a bude platit po stejnou dobu. Další dozorová oblast byla stanovená na území Slovenska a zahrnuje několik obcí v okresech Dunajská Streda a Komárno. Tato opatření byla zavedena s cílem zabránit dalšímu šíření nákazy a zajistit důsledné sledování postižených oblastí.

Informace o prvním výskytu SLAK v Maďarsku

Maďarsko oznámilo prostřednictvím systému rychlého hlášení nálezů ADIS potvrzení ohniska slintavky a kulhavky (SLAK) v župě Győr-Moson-Sopron v obci Kisbajcs poblíž maďarsko-slovenské hranice na farmě s dojným skotem (zeměpisná šířka: 47.745480; zeměpisná délka: 17.694840).

Na postižené farmě je chováno celkem 1 418 kusů skotu různého věku. První klinické příznaky byly zaznamenány 3. března 2025 u skupiny jalovic, kdy bylo pozorováno slinění, nechutenství a snížený příjem vody. Oficiální veterinární lékař byl informován 5. března a při návštěvě farmy zjistil přítomnost puchýřů a lézí v dutině ústní, na mulci, korunkovém prstenci a v meziprstním prostoru. U 80 % jalovic byla zjištěna horečka.

Nákaza byla laboratorně potvrzena 6. března 2025 metodou PCR ve státních Veterinárních ústavech. Počáteční epidemiologické šetření neprokázalo žádný nedávný pohyb zvířat do hospodářství, bylo však identifikováno jedno kontaktované hospodářství. Trasování vývožů a epidemiologické šetření pokračuje.

V souladu s národními a unijními předpisy byla přijata následující opatření:

- Zřízení ochranného pásma o poloměru 3 km a dozorového pásma o poloměru 10 km
- Omezení pohybu vnímavých zvířat v oblasti Zadunají a župy Pest na 72 hodin, následně povolen pouze přímý převoz na porážku do 17. března
- Zákaz veškerého mezinárodního pohybu vnímavých zvířat do odvolání

- Zákaz lovu v zónách s omezením s povinným virologickým vyšetřením ulovených vnímavých zvířat
- Zákaz výstav a shromažďování vnímavých zvířat v župě Győr-Moson-Sopron do 17. března
- Uzavření turistických míst s chovanými vnímavými zvířaty do odvolání

Aktuálně probíhají opatření k eradikaci ohniska.

